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ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО №1
ВСЕРОССИЙСКАЯ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ
«Социально-экономическая география: теория, методология и практика преподавания» 
( к 90-летию со дня рождения В.П. Максаковского)
Уважаемые коллеги!

Приглашаем Вас принять участие в работе всероссийской научно-практической конференции «Социально-экономическая география: теория, методология и практика преподавания», которая состоится  на географическом факультете ФГОУ ВПО «МПГУ» с 29-31 мая 2014 года.

Работа конференции планируется по следующим секциям:

1. Научно-педагогическое наследие В.П. Максаковского
2. Мировое хозяйство и региональное развитие в условиях глобализации
3. Глобальные проблемы человечества: новые вызовы и решения.
4. Историческая география: глобальные и региональные проблемы 
5. Культурное наследие: сохранение и популяризация.
6. Формирование географической культуры в современном обществе
7. Актуальные проблемы преподавания общественной географии в рамках ФГОС 
Регистрация участников. Для участия в конференции необходимо до 31 марта 2014 года прислать статью в электронной форме на e-mail: maksakovski90@gmail.com. и оргвзнос почтовым переводом. Рассылка участникам конференции приглашений не позднее 15 мая 2014 года.
Организационный взнос. Организационный взнос на издание сборника материалов составляет 1000 рублей, для студентов и аспирантов - 500 рублей и оплачивается почтовым переводом по адресу факультета, на имя Федотовой Елены Игоревны с пометкой «на участие в работе конференции».   
Требования к оформлению статей. Статья предоставляется в оргкомитет по электронной почте. Имя файла должно состоять из фамилии и инициалов автора. Требования к тексту: объём статьи до 5 страниц, формат текстового файла — .doc и .docx. Шрифт - Times New Roman, размер - 14 pt. Поля: верхнее, нижнее, правое -20 мм; левое -30 мм. Абзацный отступ - 10 мм. Межстрочный интервал - одинарный. Рисунки, карты, таблицы и другие графические объекты должны быть вставлены в текст статьи или прикреплены в виде отдельных файлов. В последнем случае на эти файлы должна быть ссылка из текста. В указанный выше предельный объём статьи входят: текст статьи, список использованной литературы, таблицы, рисунки и карты. Ссылки на литературные источники в тексте обозначаются порядковым номером в алфавитном списке, указанным в квадратных скобках. Список использованной литературы оформляется в соответствии с требованиями ВАК РФ.
Пример оформления заголовков статей
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