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Физическая география и ландшафты России

Объект и предмет региональной физической географии. Факторы пространственной физико-географической дифференциации и формирование ПТК регионального уровня. Природные компоненты  и природные территориальные комплексы (ПТК). Иерархия ПТК. Форма организации ландшафтной сферы Земли регионального уровня: широтная зональность, секторность, провинциальность, высотная поясность: их диагностические признаки. Исторический, генетический, эволюционный и функциональный подходы к изучению природы. Комплексное физико-географическое районирование – методологическая основа региональной физической географии. 
Основные этапы физико-географического изучения природы России. Состояние знаний о природе России в IV – XVI вв. М.В. Ломоносов и значение его идей и трудов для развития географии. Академические экспедиции. Создание Русского географического общества. Вклад отдельных ученых и основных научных школ в изучении физической географии России. Общая оценка физико-географической изученности России.
Факторы физико-географической дифференциации и формирования ландшафтов России.  Географическое положение и его роль в формировании ПТК. Обширность территории. Физико-географическое соседство. Разнообразие природных условий в связи с историей развития. История геологического развития. Основные тектонические структуры. Интенсивность и направленность новейших тектонических движений, их роль в формировании рельефа. Роль четвертичных оледенений в формировании рельефа. Роль четвертичных оледенений в формировании природы. Трансгрессии и регрессии моря. Рельеф как фактор физико-географической дифференциации. 

Климатообразующие факторы (радиационные и циркуляционные). Широтная зональность; высотная поясность; долготные изменения климата. Климатическое районирование. Основные климатическая пояса, типы климата по Алисову Б.П. Климатическое районирование России и типы климата. Характеристика основных сезонов года. Современные глобальные и региональные изменение климата и их влияние на ландшафты.

Главнейшие особенности речной сети. Озера. Многолетняя мерзлота. Климатические типы рек.

Антропогенный фактор формирования ландшафтов. Исторические эпохи формирования ландшафтов России. Роль смены типов природопользования в изменении  ландшафтной макроструктуры.

Ландшафты России. Характеристика наиболее распространенных типов и подтипов ландшафтов. Дифференциация долготных секторов по структуре ландшафтных зон.  Факторы и особенности формирования зоны арктических пустынь, тундры, лесотундры, тайги. Характерные черты зоны тундры и тайги, широколиственных лесов, лесостепи и степи.

 
Дифференциация ландшафтов в горах. Структура высотной зональности (поясности) ландшафтов. Типы высотной зональности (поясности) и обуславливающие их факторы. Динамика горных ландшафтов.

Зональные типы ландшафтов и физико-географическое районирование. Из истории вопроса. Схемы современного районирования. Основные таксономические единицы.

Моря, омывающие территорию России. Физико-географическая характеристика. Физико-географическое районирование морей. Проблема морского природопользования (добыча нефти и газа на шельфе, сохранение биоразнообразия, морские заповедники и др.).

Островная Арктическая страна. Географическое положение, история географического развития и обособления островов в пределах материкового шельфа. Роль арктических акваторий в формировании климата. Современное оледенение островов и его динамика. Формирование на островах ландшафтов арктических пустынь и тундр. Антропогенный фактор. Экологические проблемы.

Кольско-Карельская страна как часть Фенноскандии. Принципы выделения и особенности геологического развития, тектонического режима и формирования рельефа, как факторов дифференциации и развития ландшафтов. Современный климат и его роль в формировании ландшафтов. Основные типы ландшафтов, характер их распространения, современное состояние. Озерные и болотные ландшафты.

Русская равнина. Географическое положение. Геологическое строение и связанный с ним рельеф. Роль четвертичных оледенений в дифференциации современных ландшафтов. Современные климатические условия. Зональные типы ландшафтов Русской равнины и их изменения под влиянием хозяйственной деятельности человека. Особенности и природно-ресурсный потенциал зон тайги и смешанных лесов. Отличительные природные особенности зональных типов ландшафтов тайги и смешанных лесов, лесостепи, степи и полупустынь. Региональные экологические проблемы.  Физико-географические области, их провинциальная структура.

Крымско-Кавказская горная страна. Общий обзор. Орографические области. 

История геологического развития и формирования ландшафтов. Характер неотектонических и современных движений земной коры, сейсмичность, вулканизм. Оледенение и его влияние на органический мир. Полезные ископаемые.

Климатическая дифференциация Кавказа. Ледники, водный сток. Основные закономерности распределения почв, растительности и животного населения. Горные области и ландшафтные провинции Кавказа. Западное и среднее Предкавказье, Терско-Кумская низмен​ность, Большой Кавказ. Основные экологические проблемы. ООПТ.

Уральская горная страна. Меридиональное расположение Уральских гор как особенность географического положения и фактор физико-географической дифференциации. Основные черты геологического развития, тектонического режима и формирования рельефа как факторов дифференциации и развития ландшафтов Предуралья, Центральной горной полосы и Зауралья. Особенности развития природы в плейстоцене и голоцене. Барьерная роль Уральских гор в формировании климата и ландшафтов. Ландшафтная структура Урала и ее асимметрия. Физико-географические области Урала, природные ресурсы и  условия освоения. Основные экологические проблемы. ООПТ.

Западная Сибирь. Региональные особенности природы и ее изученность. Геологическое строение и новейшая тек​тоника. Трансгрессии. Четвертичные оледенения. Геоморфологиче​ские различия. Климат и его внутрисезонные различия. Специфика гидрологического режима рек, влагооборот, заболоченность и ее причины. Зональности почвенного и растительного покрова. Роль вечной мерзлоты в свойствах ландшафта. Естественные ресурсы и условия их освоения.

 Природно-антропогенные ландшафты Запад​ной Сибири. Ландшафтные зоны (физико-географические области): тунд​ровая, лесотундровая, лесоболотная, лесостепная, степная. Краткая характеристика природных зон: исторические, генетические факторы развития, антропогенный фактор, тепловой баланс, водный баланс и типы водного режима рек: физико-географические процессы: сток, климатообразование, почвообразование, выветривание, биологи​ческий круговорот химических элементов, твердый и биологический сток, биологическая продуктивность ландшафтов. Ландшафтная структура, природно-антропогенные системы провинциальных различий.

Средняя Сибирь. Общая характеристика, особенности при​роды. Границы. Основные этапы развития Сибирской платформы и северных складчатых областей. Рельеф и его ландшафтообразующая роль. Континентальность климата. Речные системы Лены и правых притоков Енисея. Почвы, растительность и животное население. Своеобразие лугово-степных ландшафтов. Особенности проявления широтной и высотной зональности ландшафтов. Природные ресурсы и перспективы их освоения. Условия развития сельскохозяйственного производства. Экологические проблемы в связи с освоением мине​рально-сырьевых ресурсов. 

Физико-географическая характеристика природных зон Средней Сибири: арктических пустынь, тундровой, лесотундровой, таежной. Провинци​альные различия. Характеристика физико-географических провинций тундры и лесотундры (Бырранга, Северо-Сибирская) и тайги (Путорана, Оленекско-Анабарская, Тунгусская, Мархинско-Виллюйская, Центральноякутская, Лено-Алданская, Приангарская, Енисейская, Предсаянская).

Северо-Восточная Сибирь. Общая характеристика. Основные черты геологического строения, история формирования ландшафтов, геоморфологические особенности. Своеобразие нагорий, плоскогорий и низменных равнин.  Континентальность климата. Роль морей Северного Ледовитого океана и макрорельефа в формировании климата. Многолетняя мерзлота. Ископаемые льды и их происхождение. Современное оледенение. Реки и их режимы. Почвы, растительность и их пространственная дифференциация. Животный мир. Типы ландшафтов. Естественные ресурсы и перспективы их освоения. 

Антропогенное воздействие на природу. Экологические проблемы. Физико-географические области: Индигиро-Колымская, Межгорных нагорий и плоскогорий, Верхоянская, Черская, Приохотская, Анюйско-Чукотская.

Алтае-Саянская горная страна. Геологические структуры и исто​рия развития рельефа. Орография. Роль рельефа и его влияние на климат, почвы, растительность, гидрографическую сеть. Специфика климата горных котловин и физико-географические следствия. Макроэкспозиционный эффект склонов. Современное оледенение и вечная мерзлота. Гидрологический режим рек. Высотная поясность ландшафтов и ее региональные различия. Специфика животного мира. Горные области (Кузнецко-Алтайская и Тувинская) и провинции.

Байкальская горная страна. Геологическое строение, история развития и рельеф. Климат и воды. Почвы, растительность, и животный мир. Горные области и провинции. Северо-Байкальские нагорья. Байкальский рифт. Озеро Байкал и происхождение его котловины. Водные массы озера. Органический мир. Гипотезы эндемизма фауны. Влияние Бай​кала на климат побережья и режим Ангары. Ландшафты котловины, и их инверсия. Эколого-географические проблемы Байкала. Западное и Восточное Забайкалье. Даурская область.

Дальний Восток. Взаимодействие Тихого океана и восточной окраины Азии как ведущий фактор формирования особенностей природы. Взаимодействие океанической и континентальной литосферных плит. Муссонный  и морской климат. Разделение на физико-географические страны. 

Амуро-Сахалинская страна. Особенности природы. Влияние приморского поло​жения на их формирование. Основные черты орографии и геологического строения. История развития. Муссонный климат и его влияние на ритмику ландшафта, на формирование почв и растительного покрова. Гидрографическая сеть. Система Амура и ее водный режим. Своеобразие типов почв и растительности. Животный мир. Горные и равнинные ландшафты. Природные ресурсы, условия их освоения. Экологические проблемы. Физико-географические области и провинции.

Камчатско-Курильская вулканическая страна. Геологическое строение, история развития и рельеф. Контрастность неотектонических движений. Вулканическая деятельность и ее роль в формировании ландшафтов. Типы вулканов Камчатки и Курильских островов. Климат. Современное оледенение. Почвенно-растительный покров и животный мир. Высотная поясность ландшафтов. Спектры высотной поясности. Горные области (Анадырско-Корякская, Камчатская, Курильская) и провинции. Природные ресурсы и условия их освоения. Охрана природы. Экологические проблемы.

Основные проблемы регионального физико-географического изучения России. Проблема устойчивости ландшафтов к антропогенным воздействиям и глобальным изменениям климата. Оптимизация природопользования.

Экономическая и социальная география России
Современные тенденции мирового развития и их влиянии на российское общество. Структурные трансформации. Опережающее развитие третичного сектора (сектор услуг) и четвертичного сектора (информационное общество). Глобализация экономики: тенденции, проблемы и социально-политические последствия. Взаимосвязь процессов глобализации и регионализации. Экологизация и гуманизация как важнейшие составляющие развития. Роль научно-технического прогресса в изменении отраслевой и территориальной структуры экономики.
Ключевые проблемы развития экономики России. Проблемы рыночной трансформации. Спад в первичном и вторичном секторах экономики. Рост третичного сектора. Развитие информационных услуг. Усиление связей с мировыми рынками капитала, товаров и услуг. Рост трансграничной мобильности населения. Процессы постиндустриального развития и влияние глобализации на Россию.

Положение России в мире: пространственное, природно-ресурсное, экономическое и социально-демографическое измерение.

Особенности экономико-географического и транспортно-географического положения России на мега - и макроуровнях. Протяженность и характер границ РФ, взаимоотношения со странами-соседями. Геополитическое положение России и его изменение.

Роль России в мировых ресурсах, численности населения и мировой экономике.

Положение России среди стран с разным уровнем экономического развития и на шкале развития человеческого потенциала.

Особенности заселения и хозяйственного освоения Россини. Формирование территории России. Изменения государственных границ России. Этапы заселения и хозяйственной колонизации территории. Сдвиги в территориальной организации хозяйства России. Изменение территориальных социально-экономических пропорций. Индустриализация России и ее особенности. Возрастание значимости социальных факторов развития.
Природные условия и обеспеченность ресурсами. Многообразие природных условий, их социально-экономическая оценка.

Орографические, климатические, почвенные условия, ландшафтная дифференциация, их влияние на заселение и хозяйственное освоение территории России. 

Природно-хозяйственные районы России. Неблагоприятные и опасные явления природы. Дифференциация территории по региональному риску стихийных бедствий. Влияние природных условий на жизнедеятельность населения. Условия проживания населения в разных регионах России. Классификация территории страны по уровню комфортности природных условий для жизнедеятельности населения. 

Экономическая оценка природных ресурсов России. Климатические и агроклиматические ресурсы и их влияние на специализацию хозяйства. 

Земельные ресурсы. Характеристика земельного фонда России и земель сельскохозяйственного назначения. Показатели продуктивности земельных ресурсов. Земельные преобразования, происходящие в России в последние годы.
Минерально-сырьевые ресурсы. Характеристика минерально-сырьевой базы и обеспеченности основными видами ресурсов. Стратегическое минеральное сырье.

Лесные ресурсы. Характеристика лесного фонда Российской Федерации. Основные показатели лесопользования и лесовосстановления. 

Водные ресурсы. Общая характеристика водных ресурсов России. Забор и использование водных ресурсов и сточных вод. Качество природных вод в России. Организация водохозяйственной деятельности. 

Биологические ресурсы растительного и животного происхождения. Россия на мировом рынке рыбы и морепродуктов. Оценка состояния водных биологических ресурсов. 

Рекреационные ресурсы. Природные комплексы и их компоненты. Курортно-оздоровительные, спортивные и экскурсионно-туристские рекреационные ресурсы РФ.
Демографический потенциал, основные территориальные различия в структуре населения, процессах урбанизации и расселении.

Численность и воспроизводство населения. Численность населения, тенденции и темпы ее изменения. Завершение демографического перехода от традиционного к современному типу воспроизводства на большей части территории страны. Общность депопуляционных тенденций воспроизводства в России и развитых странах мира. Демографические и социально-экономические факторы снижения рождаемости. Значительные территориальные различия в естественном движении населения: опережающая депопуляция сельской местности Центральной России и проблемы трудоустройства численно растущей молодежи в регионах позднего демографического перехода. Прогнозы демографического развития. Специфическая для России незавершенность демографического перехода в смертности. Здоровье и продолжительность жизни как показатели качества населения. 

Половозрастная структура населения как показатель демографической ситуации. Общая для всех развитых стран проблема постарения населения. Региональные различия в половозрастной структуре населения и демографической нагрузке на трудоспособное население. 

Миграция населения. Историческая роль миграций в освоении новых районов. Основные миграционные потоки советского периода: из села в город, в районы нового освоения и республики СССР. Изменения направлений и объемов миграций в переходный период. Возвратные миграции русских из стран СНГ, их роль в компенсации естественной убыли населения России. Проблемы адаптации переселенцев. Миграции из районов Крайнего Севера в староосвоенные районы России, их позитивные и негативные последствия. Наметившаяся стабилизация миграционной ситуации в России к концу 90-х годов. 

Уровень образования как показатель качества населения. Система показателей, характеризующих уровень образования населения России. Различия в уровне образования городского и сельского населения, жителей высокоубранизированных и руральных регионов. Территориальная организация высшего образования, роль крупнейших городов - вузовских центров в социально-экономической трансформации России и развитии постиндустриальной экономики. 

Национальный состав и конфессиональная структура населения Проблемы развития многонациональных государств. Этнический состав населения России. Основные языковые семьи и группы, ареалы расселения народов России. Несовпадение ареала расселения русского этноса с государственными границами России. Этнический состав национальных образований в составе России. Влияние этнических особенностей на территориальные различия демографических процессов, половозрастную структуру и размеры семьи, подвижность населения, расселение, традиционные формы ведения хозяйства и систему природопользования. 

География религий на территории России. Этнический и религиозный факторы в политических процессах переходного периода, межэтнические конфликты в России и их причины. География рынка труда и занятости населения. 

Трудовые ресурсы и экономически активное население. Трансформация отраслевой структуры занятости в переходный период, опережающий рост занятости в третичном секторе и его причины. Региональные различия в обеспеченности трудовыми ресурсами и занятости населения. Статистический учет безработицы. Рынок труда и уровень безработицы в регионах с разной демографической ситуацией и структурой экономики. Увеличение вторичной занятости и самозанятости в личном подсобном хозяйстве, социальные и экологические последствия этих процессов.

Специфика российской урбанизации на фоне мировых процессов. Динамика и масштабы урбанизации в России. Массовые миграции из села и незавершенность урбанизации в образе жизни городского населения. 

Экономико-географическая классификация городов России по отдельным признакам и по их совокупности. Проблемы агломераций, масштабы их развития в России по сравнению с зарубежными странами. Возможности регулирования развития и роста городских агломераций. Мировые города и перспективы развития Москвы как потенциального мирового города. Специфика субурбанизации в России как массовой формы вторичных доходов от земельных участков. Тенденции реальной субурбанизации для высокодоходных групп населения крупнейших городов. 

География сельских поселений. Связь размеров и густоты сельских поселений с природными условиями. Зональные черты «сельскохозяйственного» расселения. Тенденции азональной концентрации сельского населения в пригородных зонах крупных городов. Территориальные системы сельских поселений. 

Расселение и заселенность территории. Единая система расселения. Взаимосвязанность населенных мест страны в целом и ее отдельных регионов. Крупные города как фокусы хозяйственной, социальной и культурной жизни. Проблемы развития малых и средних городов России. Трансформация сети сельских поселений в пригородных и периферийных зонах. 

Заселенность территории. Крайняя неравномерность размещения населения в пределах страны. Показатель общей плотности населения, плотности сельского населения, плотность населения на рекреационной территории. «Главная полоса» расселения и сдвиги в размещении населения в переходный период. Экономическое, социальное и экологическое значение различий в плотности населения.
Трансформация экономики России. Основные этапы развития и особенности пространственной структуры экономики России. Этапы индустриализации и развития экономики в 1920-80-е годы. Накопившиеся структурные проблемы: нарастающее отставание в темпах модернизации экономики, приоритетное развитие ресурсодобывающих отраслей и военно-промышленного комплекса, дефицит товаров массового потребления. Закрытость экономики при преимущественно сырьевом характере экспорта. 

Основные направления пространственного развития: сдвиг производства на восток и индустриализация аграрной периферии. Выравнивание территориальных диспропорций как основная парадигма пространственного развития. Динамика развития и структурные изменения в переходный период. 

1 этап - кризисный период 1991-98 г.г. Усиление открытости экономики и экспортной ориентации сырьевых отраслей, производств первого передела в условиях сокращения внутреннего платежеспособного спроса. Обострение конкуренции на потребительском рынке и частичное вытеснение отечественных производителей импортной продукцией. Сокращение объемов производства и структурные трансформации, связанные с отраслевыми различиями в темпах промышленного спада. Отрасли с минимальными и максимальными темпами спада. Свертывание дальних кооперационных связей, ослабление горизонтальной и вертикальной интеграции в условиях сокращения производства и резкого удорожания транспортных издержек. Дробление крупных производств и передел собственности. Создание олигархических финансово-промышленных групп. Стагнация малого бизнеса в неблагоприятных институциональных условиях и его вытеснение в теневую экономику. 

2 этап - после финансового кризиса 1998 г. Начало промышленного роста в отраслях внутреннего спроса. Рост внутренних инвестиций: перераспределение доходов экспортных отраслей (ТЭК и металлургии) в производство технологически связанной машиностроительной и химической продукции; рост инвестиций компаний, перерабатывающих сельскохозяйственное сырье, в развитие сырьевой базы. Новые формы горизонтальной и вертикальной технологической интеграции на основе передела собственности. 

Влияние процессов федерализации и регионализации на экономические развитие в 90-е годы. Общеэкономические причины сокращения межрегиональных обменов и локализации рынков: спад производства, резкое уменьшение государственного заказа в промышленности и государственных инвестиций в развитие инфраструктуры. Политика региональных властей в процессах пространственной дезинтеграции экономики и локализации рынков. Проблема создания единого экономического пространства в России и пути ее решения.
Изменение отраслевой структуры и развитие отраслей экономики.

Усиление ведущей роли ТЭК в экономике страны. Место России в мировой торговли энергоносителями. Влияние экспорта энергоносителей на социально-экономическое положение России. Зависимость развития отраслей ТЭК и других экспортных производств от конъюнктуры цен на мировых рынках. География отраслей ТЭК, основные районы развития нефтяной, газовой, угольной промышленности. Значение Западной Сибири для российской экономики. География энергетики: крупнейшие тепловые и гидравлические электростанции. Атомная энергетика, перспективы её развития в России. Проблемы развития и перспективные территориальные сдвиги отраслей ТЭК. Увеличение роли отраслей ТЭК в экономике и доходах территорий. Экологические проблемы в регионах с топливно-энергетической специализацией. 

«Новые экспортные» отрасли первичной переработки сырья. Экспортная ориентация как следствие воздействия двух факторов: тенденций выталкивания производств с высоким уровнем загрязнения окружающей среды из развитых стран и освобождения производственных мощностей российских производителей в период кризиса. 

География черной металлургии: крупнейшие производители, проблемы обеспечения сырьем и топливом, условия выхода на внешние рынки сбыта. Основные центры цветной металлургии. Разные тренды развития подотраслей: устойчивое развитие алюминиевой промышленности и резкий спад производства полиметаллов и олова. Процессы концентрации собственности в отрасли. 

География химической промышленности. Особенности сырьевой базы. Отраслевая и территориальная структура отрасли (на примере производства синтетического каучука и минеральных удобрений). Важнейшие промышленные центры отрасли в России.

Целлюлозно-бумажная промышленность: факторы размещения и основные центры. Проблемы истощения сырьевой базы и сильного загрязнения окружающей среды для всех «новых экспортных» отраслей. 

Трансформация отраслей внутреннего спроса. Различия в темпах снижения производства разных видов машиностроительной продукции. Проблемы сохранения инновационных технологий и конверсии ВПК. Формы государственной поддержки: госзаказ, лизинг продукции. Важнейшие центры машиностроения. Особенности географии машиностроения на примере ведущих отраслей (тяжелое машиностроение, авиационная и автомобильная промышленность, электронное машиностроение). 

Опережающие темпы спада в пищевой и легкой промышленности. Проблемы низкого платежеспособного спроса и обеспечения сырьем в условиях разрушенных связей с производителями сельскохозяйственной продукции. Процессы поглощения и укрупнения перерабатывающих про​изводств в отраслях пищевой промышленности крупнейших городов с обширными рынками сбыта. Появление крупных иностранных инвесторов в отдельных отраслях с быстрой окупаемостью инвестиций (табачная, пивоваренная, кондитерская промышленность), концентрация инвестиций в пригородных зонах мегалополисов. 

География текстильной промышленности как индикатор депрессивности городов и регионов. 

География отраслей и региональные типы сельского хозяйства. Структура агропромышленного сектора экономики. Факторы и закономерности территориальной организации сельского хозяйства в России. Природные условия и агроклиматические ресурсы как факторы территориальной дифференциации сельского хозяйства. Экономическая оценка земель. Социально-экономические факторы территориальной дифференциации сельского хозяйства. Специализация и региональные различия в уровне интенсивности сельского хозяйства. Проблемы изменения форм собственности и адаптации к рынку. Аграрная реформа в России. Структура землепользования и ее региональные различия, развитие земельного рынка. Региональное разнообразие форм собственности в сельском хозяйстве. Проблемы развития фермерских хозяйств в регионах России. Структура производства сельскохозяйственной продукции по категориям хозяйств. Роль личных подсобных хозяйств населения. Снижение производства основных видов продукции сельского хозяйства в 90-е годы и товарности сельскохозяйственного производства. Динамика потребления основных продуктов питания на душу населения.
Растениеводство. Обусловленность размещения культурных растений природными и социально-культурными факторами. Зерновое хозяйство. Пшеница как важнейшая продовольственная зерновая культура России. Экологические особенности и ареалы возделывания ржи. Зерновые крупяные и бобовые культуры. Экологические особенности и основные реалы выращивания фуражных культур (ячмень, овес, кукуруза). Экологические особенности технических культур, основные районы их распространения. География производства плодоовощных культур, виноградарства. 

Животноводство. Особенности размещения отраслей животноводства и их сочетаний. Различия в типах кормовой базы животноводства, Обеспеченность пастбищными ресурсами. География отраслей животноводства: скотоводство, овцеводство, свиноводство, птицеводство, козоводство, коневодство, яководство, мараловодство, оленеводство. Отрасли животноводства с особыми типами кормовой базы (пчеловодство, пушное звероводство, прудовое рыболовство). 

Сельскохозяйственное районирование территории страны. Типы сельскохозяйственных районов. Проблемы развития сельскохозяйственного производства и эффективного использования биоклиматических и почвенных ресурсов с учетом поддержания динамического равновесия природной среды и повышению продуктивности сельскохозяйственных угодий. 

Транспортная система как фактор развития внутреннего экономического пространства и выхода на мировые рынки. Транспортная система России: структура, основные показатели, динамика развития. Функции и роль отдельных видов транспорта в транспортной системе России. Проблемы развития транспортной системы страты и улучшения связанности с европейской и азиатской транспортными системами в условиях роста открытости экономики России. 

Роль железнодорожного транспорта в транспортной системе России. Основные железнодорожные магистрали и главные железнодорожные узлы. География перевозок массовых видов грузов, основные направления пассажирских перевозок. Проблемы перекрестного субсидирования в отрасли. Новые железные дороги и их значение в освоении новых территорий и экспорте ресурсов. 

География морского транспорта. Его роль в обслуживании внешнеэкономических связей. Проблемы резкого сокращения тоннажа торгового флота и перевода судов под «удобные флаги». Важнейшие морские порты и их специализация. Строительство новых экспортных российских портов после распада СССР. 

География внутреннего водного транспорта. Ведущая роль внутреннего водного транспорта в транспортной системе отдельных регионов. Причины кризиса отрасли в новых экономических условиях. 

География автомобильного транспорта. Автомобильный транспорт как основной внутрирайонный вид транспорта России Важнейшие автомагистрали и развитие дорожной сети в рамках проекта трансъевропейских коридоров. 

География трубопроводного транспорта. Роль трубопроводного транспорта в транспортной системе России и стран СНГ. Реализация экспортных проектов развития трубопроводной системы.

География воздушного транспорта. Дробление рынка авиаперевозчиков. Крупнейшие авиаузлы России и проблемы их модернизации. 

Отрасли третичного и четвертичного секторов экономики. Рост занятости в сфере услуг в кризисный период и его отличия от терциализации экономики развитых стран. Вынужденная терциализация: развитие малого бизнеса в сфере розничной и челночной торговли как альтернативная занятость для трудоспособного населения, потерявшего работу в депрессивных отраслях экономики. Реальная терциализация: развитие новых рыночных отраслей третичного сектора, банков и бизнес-услуг. География коммерческих банков страны. Основные центры банковской деятельности. Роль крупнейших городов в развитии бизнес-услуг, современных информационных услуг четвертичного сектора (Интернета, мобильной связи). География Интернета в России. Развитие сферы услуг в условиях снижения и поляризации доходов населения. Сокращение государственного финансирования и снижение качества бесплатных услуг образования и здравоохранения. Сокращение массового платежеспособного спроса на повседневные услуги. Сегментирование рынка услуг и формирование спроса на качественные платные услуги. Новые стандарты потребления рекреационных, медицинских и образовательных услуг в высокодоходных группах населения. Статистические показатели обеспеченности услугами и их реальное содержание. Региональные различия в развитии сферы услуг.

Особенности формирования рекреационной деятельности в России как отрасли хозяйства, опирающейся на использование природных ресурсов. Рекреационный потенциал территории России. Рекреационная оценка природных ресурсов. Культурно-рекреационный потенциал территории. Виды рекреационной деятельности в России и территориальная организация рекреационного хозяйства. Рекреационные потребности и платежеспособный спрос населения. Требования к качеству рекреационных услуг и расширение географии мест отдыха в переходный период. 

География внешних экономических связей в условиях глобализации экономики. Мировые финансово-экономические системы (центры) и современная роль России в международном разделении труда. Степень открытости экономики России (отношение товарооборота внешней торговли к ВВП), Ведущие торговые партнеры. Сокращение экономических связей со странами СНГ и Балтии в 90-е годы. Новая ориентация европейских связей. Сальдо торгового баланса России. Товарная структура экспорта российской продукции на мировой рынок и на рынок СНГ. Сырьевая ориентация экспорта и преобладание готовой продукции в импорте. Неблагоприятное географическое положение многих бассейнов и месторождений полезных ископаемых по отношению к внешним рынкам сбыта. Территории, формирующие экспортные потоки и принимающие импортные. Включенность регионов России в глобальную экономику: «открытые» и «закрытые» регионы. Объемы иностранных инвестиций по регионам России. Новые формы внешнеэкономической деятельности: совместные предприятия, обмен услугами, свободные экономические зоны. Проблема внешнеэкономического долга России и ее география.

Экономическая и социальная география районов России.

Экономико-географическое районирование России. Традиционная сетка экономических районов России и проблемы ее использования в современных условиях. Структура экономико-географической характеристики района.

Северный район. Этапы колонизации территории. Народы, проживающие на территории района, их образ жизни, обычаи, традиции. Культурно-историческое наследие европейского Севера. Особенности ЭГП и природных условий. Оценка природно-ресурсного потенциала и его роль в развитии производительных сил Европейской части России. Значение отраслей топливно-энергетического комплекса. Новые районы добычи нефти и природного газа, перспективы использования ресурсов морского шельфа.

Проблемы разработки каменного угля Печорского бассейна.

Специфика металлургического района. Проблема истощения традиционной сырьевой базы и пути ее решения. Новые виды ресурсов: перспективные месторождения алмазов и бокситов. Крупнейший в России лесодеревообрабатывающий и целлюлозно-бумажный комплекс района. Ограничение рубок и лесовосстановление. Общероссийское значение горнохимической промышленности.
Преимущественно сырьевой характер экономики района и недостаточное развитие обрабатывающих отраслей. Развитие электроэнергетики; роль атомной и гидроэнергетики в структуре производимой электроэнергии. Оценка нетрадиционных источников энергии на территории района. Роль Мурманского незамерзающего порта в развитии внешнеэкономических связей России. Перспективы использования Северного морского пути. Экологические проблемы. Новоземельский очаг как район крупнейшего экологического неблагополучия в Арктическом бассейне.

Северо-Западный район. Условия и факторы развития: высокая концентрация научного потенциала и квалифицированных кадров в Санкт-Петербурге, развитая инфраструктура; выход к важнейшим торговым путям и Балтийскому морю; многоотраслевой хозяйственный комплекс, проблемы депрессивной Псковской области. 

Разнообразие отраслей обрабатывающей промышленности (квалифицированное машиностроение - энергетическое, атомное, транспортное, судостроение, электротехника; химическая, пищевая и легкая промышленность; деревообработка и целлюлозно-бумажная и др.). Важнейшее место науки, научного обслуживания и подготовки кадров.
Усиление инфраструктурных и транзитных функций района, развитие современной логистики. Структура грузопотоков и перспективы развития морских портов. Инвестиции в инфраструктуру: проекты создания новых портов, строительство нефтепроводов, реконструкция железнодорожной магистрали Санкт-Петербург - Москва. 

Санкт-Петербург как вторая столица России, экономический, научный и культурный центр, его роль в населении и экономике района. Проблемы развития Санкт-Петербургской городской агломерации. Проблемы развития сельского хозяйства в условиях депопуляции сельского населения и низкой продуктивности земель. Мировое историко-культурное и рекреационное значение городов района. Актуальные экологические проблемы.
Калининградская область. ЭГП эксклавной области в европейском геополитическом контексте. Бездействие предстоящего расширения ЕС Программа развития свободной экономической зоны «Янтарь». Проблемы и перспективы интеграции области в европейский рынок.

Природные условия и ресурсы, янтарный промысел. Историко-географическая характеристика территории. Спад основных отраслей промышленности (рыбная, целлюлозно-бумажная, машиностроение) и усиление посреднических и торговых функций. Исторический туризм и лечебно-оздоровительный отдых как приоритетные направления развития региона. Береговая зона и прилегающие к ней территории как важнейшие элементы хозяйственной деятельности. Защита морских берегов.

Центральный экономический район (ЦЭР). Значение Центра России в исторических судьбах России и в развитии ее хозяйства. Преимущества центрального положения. История индустриального развития. Место района в ВВП страны и функции, которые он выполняет, обладая крупным интеллектуальным и образовательным потенциалом, концентрацией высококвалифицированных кадров, развитой научно-производственной базой, ведущей ролью о культурной и политической жизни. 

Важнейшее значение обрабатывающей промышленности, география разнообразных отраслей машиностроения (электроника, авиакосмическое, автомобильное, станко- и приборостроение, транспортное) легкой и пищевой промышленности, нефтепереработки и химической промышленности; стекольной и фарфорофаянсовой, полиграфической. Кризисные изменения в развитии обрабатывающих отраслей, опережающий спад машиностроения и легкой промышленности. Преобладание пригородного типа сельского хозяйства, территориальная специфика АПК. Роль Московского транспортного узла и столичной инфраструктуры в развитии района. Опережающее развитие третичного сектора за счет столицы. 

Москва как политический, административный, экономический и финансовый центр России, ее роль в населении и экономике района. Проблемы развития Московской городской агломерации. Рост поляризации между столицей как наиболее развитым субъектом РФ и депрессивными регионами Центра. Памятные места и литературно-мемориальные памятники на территории района. Преобладание культурных ландшафтов в условиях плотной заселенности. Высокая степень измененности природной среды. Актуальные экологические проблемы.
Волго-Вятский район (ВВР). ЭГП района как главный фактор его хозяйственной специализации. Внутренняя экономическая и транспортная неоднородность территории, тяготение Нижегородской области к Центральному району. Своеобразие национального состава. Контрасты природы, хозяйства, расселения. История хозяйственного развития и торговое положение Нижнего Новгорода. Структура хозяйства. Ярко выраженная специализация района на машиностроении (автомобильная промышленность, судостроение, авиационная, электроника, электротехника и светотехника, станкостроение). Развитие других обрабатывающих отраслей: нефтепереработка и нефтехимия, целлюлозно-бумажная промышленность. Проблемы конверсии ВПК. Проблемы развития республик с поздней индустриализацией и специализацией на трудоемком машиностроении. Ремесленные традиции и народные кустарные промыслы на территории Волго-Вятки. Экологические проблемы Верхней Волги.
Поволжский район. Роль Волги как важнейшего фактора ЭГП. Роль широтных магистралей. Меридиональная вытянутость территории района и специфика природных зон. История хозяйственного освоения. Административно-территориальное устройство; пестрота национального состава регионов Поволжья. Развитая сеть крупнейших юродов, обеспеченность высококвалифицированными кадрами. Оценка природных ресурсов района, нефти, газа-конденсата, поваренной соли, самородной серы. Специализация промышленности. Развитие электроэнергетики, нефтяной и нефтеперерабатывающей, химической промышленности. Важнейшая роль и разнообразие машиностроения, особенно транспортного (автомобилестроение, авиастроение, судостроение). Проблемы развития отрасли в переходный период. 

Роль района в агропромышленном комплексе России. Одно из ведущих мест района по производству зерна (в т. ч. пшеницы), бахчевых культур, мяса, рыбы, шерсти и других видов продукции. Природно-климатические и экономические причины нестабильности зернового хозяйства. Развитие орошаемого земледелия, его эффективность. Разнообразие отраслей животноводства, региональный аспект его развития. Специфика транспорта. Сложная структура ввоза и вывоза. Роль широтных железнодорожных магистралей, автомобильного, речного и трубопроводного транспорта в обеспечении связей Поволжского района. 

Острые экологические проблемы территории: ущерб от воздействия крупной промышленности, сельского хозяйства, большого числа ГЭС водным и рыбным ресурсам. Проекты по охране Волги, создание условий для сохранения среды обитания ценных осетровых рыб. Экологический аспект добычи и переработки газа-конденсата Астраханского месторождения. Проблемы Каспия.
Центрально-Черноземный район (ЦЧР). История хозяйственного освоения. Поздняя индустриализация и значительная доля сельского населения. Длительный миграционный отток и постарение населения. Природно-ресурсный потенциал: железорудная база, черноземные почвы, благоприятный климат. Дефицит топливных и водных ресурсов; негативные последствия разработки месторождений КМА. Ведущие отрасли промышленности. Черная металлургия, крупнейшие металлургические производства, их роль в экономическом развитии и бюджетной обеспеченности регионов. Проблемы развития машиностроении и химической промышленности. Атомная энергетика как основной источник энергоснабжения. Важнейшие отрасли сельского хозяйства, проблемы переработки сахарной свеклы, зерна, молока, подсолнечника. Развитие пищевой промышленности на собственной сырьевой базе. Ограниченность рынков сбыта продукции в 90-е годы. Экологические проблемы: снижение плодородия почв, рекультивация территорий добычи руды.
Северо-Кавказский район. Специфика экономико-географического положения. Особенности исторического развития. Этническая мозаичность района и современная этнополитическая ситуация. Северный Кавказ как регион этнополитических конфликтов. Проблема Чеченской республики и возможные пути ее решения. Значительные различия демографической ситуации в краях и республиках. Массовый миграционный приток населения после распада СССР и связанные с ним проблемы. Поздняя урбанизация, пониженная доля городского населения и высокая плотность сельского населения, преобладание крупных сельских поселений. 

Благоприятность природных условий; разнообразие природных ландшафтов; специфика природных зон и высотной поясности. Значительные массивы плодородных почв. Высокий рекреационный потенциал. Ограниченные минеральные ресурсы: каменный уголь, руды цветных металлов. Освоение ресурсов Каспия. Наиболее развитый в России агропромышленный комплекс района и его роль в обеспечении продовольствием населения страны. Ведущая роль района в производстве основных видов сельскохозяйственной продукции. Пищевая промышленность - важнейшая отрасль специализации района. Топливно-энергетический комплекс. Снижение обеспеченности горючими источниками энергии. Дефицит производимой электроэнергии и развитие атомной энергетики. Разнообразное машиностроение: факторы развития, сложность отраслевой структуры. Проблемы развития сельскохозяйственного машиностроения в условиях резкого сокращения платежеспособного спроса. Истощение сырьевой базы горнодобывающей промышленности, центры выплавки цветных металлов. Химическая промышленность и промышленность стройматериалов. 

Северный Кавказ - южные морские «ворота» России. Крупнейшие морские порты России; специализация на экспорте российской и транзитной нефти. 

Развитие рекреационных услуг. Крупнейшие санаторно-курортные комплексы России: бальнеологический комплекс «Кавказские Минеральные Воды», курорты Черноморского побережья, горно-спортивные центры. Рекреационная инфраструктура района. Деградация некоторых рекреационных территорий Причерноморья и Приазовья.
Уральский район. Специфика ЭГП Урала как части западной зоны страны, относительно близкой к разнообразным минерально-сырьевым и топливно-энергетическим ресурсам Сибири. Значение района как машиностроительной базы освоения восточных районов. Разнообразие природных ресурсов: нефть, природный газ, уголь; руды черных и цветных металлов; горнохимическое сырье, лесные ресурсы района. Дефицит и неравномерное размещение водных ресурсов. Большая меридиональная протяженность территории, разнообразие условий для ведения сельского хозяйства.

Значительная численность населения и развитая сеть городов. Общие для страны процессы депопуляции. Сложный национальный состав. Высокая профессиональная подготовка трудовых ресурсов. Проблемы занятости в депрессивных монофункциональных городах. Возросший миграционный приток из Казахстана в южную часть района. 

Исторически сложившаяся производственная структура, ориентированная на добычу и переработку минерального сырья. Преобладание отраслей тяжелой промышленности. Отрасли специализации: черная и цветная металлургия, машиностроение (тяжелое, энергетическое, станкостроение, транспортное, сельскохозяйственное, тракторостроение), нефтяная и химическая промышленность (производство минеральных удобрений, синтетических смол и пластмасс, синтетического каучука, серной кислоты и др.). Значительная роль газовой, лесной и целлюлозно-бумажной промышленности. Значение зернового хозяйства южной части района.
Транзитная роль транспорта (железнодорожный, трубопроводный), значительные объемы грузопотоков внутри района. Роль Урала во внешней торговле России.
Экологические проблемы. Урал - территория мощной антропогенной нагрузки. Негативное влияние горнодобывающей промышленности, черной и цветной металлургии, химической и нефтехимической, теплоэнергетики и лесозаготовки. Города Урала в «черной» экологической книге России.
Западно-Сибирский район. Меридиональная протяженность и природно-хозяйственная неоднородность района. История заселения и развития экономики. Периоды массового миграционного притока на разных стадиях освоения района. Концентрация населения и крупнейших городов вдоль Транссибирской магистрали. Новые города Севера в условиях сокращения потребностей в рабочей силе. Различия в уровне урбанизации северных районов нового освоения и аграрного юга. Национальный состав и проблемы малых народов Севера.
Разнообразие природных зон. Высокая заболоченность северной части территории. Крупнейшие в стране ресурсы нефти и газа, каменного угля. Наличие металлургического сырья, лесные и биологические ресурсы. Плодородные черноземные почвы юга района, благоприятные для развития сельского хозяйства. 

Важнейшая роль топливно-энергетического комплекса района. Перспективы развития нефтяной, газовой и угольной промышленности. Крупная черная металлургия. Состояние цветной металлургия, работающей на местном и привозном сырье Сложная структура машиностроения: тяжелое, энергетическое, сельскохозяйственное, транспортное, точное. Значительный спад в отрасли. 

Крупное зерновое хозяйство южной части района. Разнообразие выращиваемых технических культур. Развитое молочное и молочно-мясное скотоводство, свиноводство, овцеводство. Использование экологически чистых растительных ресурсов Горного Алтая.

Проблемы развития транспорта и дорожной сети. Экологическое неблагополучие в нефтепромысловых районах Западной Сибири. Мощный промышленный комплекс угольно-металлургической специализации Кузбасса как регион острейшего экологического неблагополучия.
Восточно-Сибирский район. Обширность территории, особенности географического и экономико-географического положения района. Резкая континентальность климата и неблагоприятность природных условий для жизни населения и развития земледелия на территории большей части района. Слабая заселенность, концентрация населения вдоль Транссиба. Неразвитость сети городов. Национальный состав. Незавершенность демографического перехода и низкая миграционная подвижность титульного населения республик и автономных округов. Малые народы, прожи​вающие на территории Восточной Сибири, особенности их образа жизни. 

Масштабность и разнообразие минерально-сырьевого потенциала территории. Колоссальные запасы угля, крупнейшие гидроэнергоресурсы, значительные запасы руд цветных металлов (золото, никель, платина, медь, полиметаллы и др.), богатство нерудных ископаемых. Прогнозные ресурсы нефти и природного газа. Уникальные запасы леса. Разнообразие ценных видов промысловых пушных зверей. Структура промышленного производства. Специализация на добыче сырья и производстве особо энерго- и электроемкой продукции. Усиление экспортной ориентации экономики в переходный период. Крупнейшие гидроэлектростанции и центры цветной металлургии; лесная и целлюлозно-бумажная промышленность, угольная промышленность. Города - центры машиностроения (тяжелое, транспортное, самолетостроение, ВПК) и химической промышленности. 

Экономико-географическая характеристика специализации сельского хозяйства отдельных регионов. Проблемы развития экономики Севера в переходный период.
Проблемы природопользования. Переработка и захоронение радиоактивных отходов на территории района. Байкал как объект мирового культурного и природного наследия, находящийся под эгидой ООН. Норильский промышленный район сочетание антропогенного стресса с экстремальными природно-климатическими условиями для жизни человека.
Дальневосточный район. Особенности экономико-географического положения района. Удаленность района от центра России, условия транспортного освоения территории; особенности использования приморского положения и проблемы приграничного положения. Минимальная заселенность территории. Более молодая возрастная структура благодаря длительному притоку, изменение направления миграций в кризисный период. Малые народы Севера на территории Дальнего Востока, специфика их занятий и образа жизни. 

Разнообразие природных условий и ресурсов. Оценка горного рельефа и вечной мерзлоты как удорожающих факторов освоения территории. Крайняя неравномерность хозяйственного освоения. Благоприятность южной зоны Дальнего Востока для развития земледелия и жизни населения. Огромный природно-ресурсный потенциал территории: лесные, рыб​ные, минеральные ресурсы. Ресурсодобывающий характер экономики, слабое развитие отраслей обрабатывающей промышленности и инфраструктуры. Проблемы сокращения экономических связей с остальными районами России в условиях резкого удорожания транспортных тарифов. 

Основные отрасли спе​циализации: лесная, рыбная и горнодобывающая промышленность (золото, алмазы, руды цветных металлов). Перспективы добычи нефти и газа, угольной промышленности. Морские порты Дальнего Востока и их роль для развития экономики района. Экономические связи района с азиатско-тихоокеанским регионом (АТР). Проблемы создания свободных экономических зон на территории Дальнего Востока. 

Экологические проблемы ресурсодобывающих территорий. Крайне низкая устойчивость природных ландшафтов Севера Дальнего Востока к антропогенному воздействию.
Современные тенденции регионального развития в России. Сложившееся административно-территориальное деление и существующие различия в численности населения регионов и их доле в экономике России: большие и малые регионы. Ограниченность ресурсов развития в субъектах РФ с малой численностью населения.
Усиление неоднородности экономическою пространства. Процессы деиндустриализации в наименее развитых регионах, сильный спад в центральных регионах со специализацией на депрессивных отраслях (текстильной промышленности и машиностроении ВПК), более стабильное развитие ресурсных регионов с экспортной ориентацией экономики. Особая ситуация в федеральных городах, особенно Москве: сочетание деиндустриализации и ускоренного развития третичного сектора (банковских и бизнес-услуг). Региональные различия в налого-доходах и уровне экономической самостоятельности: «сильны и слабые» регионы.
Территориальная поляризация развития экономики и увеличение региональных контрастов в занятости, доходах и уровне жизни населения: «богатые» и «бедные» регионы. Снижение территориальной мобильности населения «бедных» регионов, доступа к качественному образованию и услугам, патриархализация и рурализация образа жизни.
Устойчивость сложившейся стратификации: незначительное число регионов-лидеров с высокой концентрацией в них экономического потенциала страны и доходов населения, более многочисленная группа аутсайдеров, обширная срединная группа. Размытость границ между группами.

Опережающее развитие постиндустриальной экономики только в крупнейших городах на фоне экономической и социальной деградации большей части малых и средних городов, сельской местности.

Основные типы регионов России и ключевые проблемы их развития. Сложившиеся территориальные макротипы советского периода: развитые промышленные регионы освоенной части страны, более аграрный юг, восточные и северные районы нового освоения.
Формирование более мозаичной картины типов в переходный период, разнообразие региональных проблем развития. Типы регионов. Отсталые (слаборазвитые) республики и автономные округа с незавершенным демографическим переходом и значительным приростом населения, слабой социальной модернизацией, максимальным сокращением производства и деиндустриализацией экономики, наиболее низкими душевыми доходами при самой высокой долей бедных и максимальной безработице, особенно среди молодежи.
Депрессивные старопромышленные регионы Европейской части с сильным сокращением объемов производства в 1990-96 гг., со значительной зарегистрированной безработицей, высоким уровнем бедности из-за незанятости и низкой оплаты труда.
Слабоосвоенные регионы Севера с незначительной ролью экспортных отраслей, максимальной стоимостью жизни, сильным спадом производства и миграционным оттоком населения, значительной безработицей, критическим уровнем незанятости и бедности в поселениях при закрывающихся предприятиях.
Приграничные регионы транзита основных экспортных и импортных потоков с высокой долей теневой экономики, сложной эпидемиологической, миграционной и криминальной ситуацией, резкой поляризацией доходов населения.
Индустриально-аграрные регионы внутренней экономики со значительным спадом производства, медленным выходом из кризиса, в основном без значительной зарегистрированной безработицы, но с высоким уровнем бедности из-за скрытой незанятости и низкой оплаты труда во всех секторах экономики.
Более развитые регионы Европейской части с преимущественно крупногородским расселением, диверсифицированной «открытой» экономикой, более высокими реальными доходами населения.
Северные и восточные регионы с экспортной сырьевой экономикой, высокими номинальными доходами, сильной поляризацией населения по уровню доходов, высоким уровнем загрязнения природной среды.
Федеральные города с опережающим развитием постиндустриальной экономики и сильным влиянием глобализации, имеющие диверсифицированный рынок труда и более высокие доходы населения.
Возможности выравнивания территориальных экономических диспропорций. Система межрегионального перераспределения бюджетных ресурсов в России и степень ее эффективности.
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Биология сохранения живой природы как новая комплексная научная дисциплина, как синтез многих фундаментальных наук. Философские предпосылки сохранения живой природы. Цели курса "Охрана живой природы и биоразнообразие": изучать и описывать разнообразие живой природы, выявлять и оценивать влияние деятельности человека и разработать практические подходы к защите и восстановлению; задачи курса, его структура. Основные определения и понятия. Связь с другими дисциплинами (популяционной биологией, таксономией, экологией, ландшафтной экологией, генетикой и др.). Значение живой природы. Философские предпосылки биологии сохранения живой природы

Уровни организации живой материи. Молекулярно-генетический уровень. Действие антропогенных загрязнений на структурно-функциональные системы клетки. Нарушения генетических систем. Мутагенное влияние загрязнений. Экстрахромосомные генетические детерминанты. Нарушение структуры и функционирования биологических мембран. Нарушение структуры и действия ферментных систем. Биохимическая трансформация загрязняющих веществ в экосистемах.

Онтогенетический уровень. Процессы и явления, происходящие на уровне индивида. Действие пестицидов. Влияние шумового загрязнения. Тератогенный и эмбриотоксичный эффект химических веществ. 

Популяционно-видовой уровень. Популяционные проблемы охраны живого. Роль возрастной структуры популяций. Роль половой структуры популяций. Роль пространственно-генетической структуры популяции. и антропогенные влияние, ведущие к нарушению структуры. Роль величины популяции. Видовые проблемы охраны живого. Роль структуры вида. Популяционный и беспопуляционный тип организации. Роль внутривидовой изменчивости. Роль типологии видов. 

Биогеоценотически-биосферный уровень. Проблемы биогеоценозов. Изменение видового состава экосистем и ценозов. Воздействие на продуктивность и биомассу. Нарушения стабильности экосистем. Биосферные проблемы. Нарушение биосферных циклов элементов (углерода, азота, фосфора, серы) Инерционность биосферных процессов. Нарушение теплового режима биосферы и климата.

Биологическое разнообразие. Уровни биоразнообразия (видовое, генетическое, экосистемное). Биоразнообразие, созданное человеком. Структура биоразнообразия. Эволюция биоразнообразия. Угрозы биологическому разнообразию. Воздействие человека на биоразнообразие. Темпы исчезновения. Сохранение биоразнообразия. Роль Конвенции в сохранении и устойчивом использовании биоразнообразия России.

Классификация биоразнообразия. Научная классификация организмов. Инвентаризационное разнообразие. Таксономическое и типологическое разнообразие организмов. Биохорологическое разнообразие. Жизненные формы и биоразнообразие. Видовое богатство России.

Измерение и оценка биологического разнообразия. Индексы биоразнообразия (индекс видового богатства, обилие видов, разнообразие видов, сходство, индекс общности и т.д.). Методы оценки состояния и динамики биоразнообразия на разных иерархических уровнях. Геоинформационные системы – интегрирующее ядро мониторинговой системы биоразнообразия. Картографирование биоразнообразия.

Мониторинг биоразнообразия.

Проблемы охраны живой природы и сохранения биоразнообразия по географическим зонам и типам ландшафтов и экосистем. Классификация МСОП – Удварди.

Тундровые экосистемы. Физико-географические особенности. Специфика биогеоценозов. Особенности первичной биологической продуктивности и биохимических циклов. Видовая структура и эффекты доминирования в тундровых экосистемах. Особенности биологического круговорота. Биоразнообразие таксономического состава. Принцип экстенсивности в распределении промысловых нагрузок, влияние вахтового метода освоения тундр человеком. Адаптивная стратегия. Антропогенное воздействие на живую природу и ландшафты. Проблемы сохранения видов и причины исчезновения. Характеристика исчезнувших видов и находящихся на грани исчезновения. Обеспеченность охраняемыми территориями.

Леса умеренных широт и их классификация. Особенности биомов. Значение лесных экосистем в биосфере. Продуктивность и биомасса органического вещества. Биоразнообразие лесных экосистем мира и России. Проблема изменения качества лесных экосистем. Редкий генофонд лесов умеренных широт. Рекомендации по сохранению и устойчивому использованию лесов. Основные экологические последствия эксплуатации лесов. Пути решения экологической оптимизации лесопользования. Обеспеченность лесными территориями в разных регионах мира. Реставрация лесов. Лесовосстановление. Редкий и исчезающий генофонд лесных экосистем мира, России, Краснодарского края. Обеспеченность заповедными территориями.

Тропические леса как замкнутая экосистема. Значение на планете. Особенности структуры и функционирования биома: гигантизм, жизненные формы, биотические взаимоотношения (эпифиты, эпифилы, паразитизм, канибаллизм, мирмекофиллия). Биологическое разнообразие и специфические особенности живой природы. Продуктивность. Причины уязвимости. Проблемы сведения человеком и сокращения площади лесов. Редкие и исчезающие виды. Характеристика биомов тропических экосистем Амазонии, Юго-Восточной Азии и воздействие человека. Проблемы охраны живой природы: сокращение биоразнообразия, выработка стратегии освоения. Обеспеченность заповедными территориями.

Аридные ландшафты. Географическое распространение в мире. Специфические особенности функционирования экосистем. Проблемы опустынивания. Антропогенные факторы опустынивания. Физические условия среды (угроза перегрева, проблема выживания, сохранение влаги, борьба с подвижностью субстрата). Жизненные формы. Адаптации к жизни в пустынях. Биологическое разнообразие пустынь регионов мира и проблемы его сохранения. Редкий и исчезающий генофонд. Главные проблемы охраны живой природы (интенсивное освоение, опустынивание, резкое снижение биологической продуктивности, истребление крупных копытных, хищников, эндемичных видов). Обеспеченность заповедными территориями.

Горные экосистемы как одна из самых разнообразных групп экосистем. Специфические особенности (хрупкость и неустойчивость) на примере Кавказа, Памира, Альп. Функционирование, структура и биоразнообразие. Продуктивность. Проблемы антропогенного освоения горных экосистем. Горный туризм и его последствия. Редкий и исчезающий генофонд. Проблемы сохранения. Охрана живой природы Кавказа. Обеспеченность заповедными территориями.

Мировой океан как экосистема. Структура экосистемы. Биоразнообразия. Редкий генофонд. Проблемы функционирования мирового океана и влияние человека. Промысел и перепромысел, безвозмездное изъятие биопродукции, упрощение и ослабление, загрязнение. Состояние морских млекопитающих, моллюсков, коралловых полипов, береговых экосистем. Проблемы охраны живой природы Азовского и Черного морей.

Островные экосистемы. Биогеография островов и современные темпы вымирания на островах. Островные черты животного и растительного мира. Высокая уязвимость и эндемизм. Изоляция. Дефектность фауны островов."Одинокий Жордж" на Галапагосских островах и проблема сохранения редкого вида черепах. Проблемы охраны живой природы на примере о. Мадагаскар, о. Св. Елены, Галапагосских островов. Обеспеченность заповедными территориями.

Пресноводные экосистемы: болота, реки, озера. Особенности пресноводных экосистем. Проблемы сохранения биоразнообразия болот, связанные с осушением, вытаптыванием, пожарами. Эвтрофикация болот. Синантропизация флоры и фауны. Редкие виды болотных экосистем. Особенности продуктивности. Влияние человека на живую природу. Обеспеченность охраняемыми территориями. Реки и озера.  Антропогенное влияние на живую природу рек и озер (гидротехническое строительство, химическое загрязнение, крупномасштабное водопотребление, судоходство, регулирование стока, тепловое загрязнение, антропогенные электромагнитные поля).

Агроценозы как антропогенные экологические комплексы. Особенности живой природы. Три группы организмов. Экологические особенности агроценозов (монокультура, резистентность вредителей). Эрозия почв. Потеря аборигенных сортов и пород. Развитие животноводства и проблемы живой природы. Индустриальное загрязнение агроценозов. Охрана агроценозов и их компонентов, охрана "несельскохозяйственных" животных и растений от агротехники и агрономии. Редкие сорные виды.

Урбанизированные территории как экосистемы. Город и природа. Особенности живой природы. Сокращение видового разнообразия и причины его вызывающие. Виды-синантропы. Новые экологические ниши организмов в городе. Городская фауна. Растения в городе. Проблема домашних животных. Потребность в рекреации горожан.

Войны и природа. Влияние Великой Отечественной войны на живую природу России, европейских стран. Химическая война во Вьетнаме и ее последствия. Война в Персидском заливе. 

Проблемы охраны живой природы по таксономическим группам. Биоразнообразие живой природы мира. Роль человека в сокращении биоразнообразия. Общая характеристика и темпы исчезновения видов с 1600 года. Скорость исчезновения. Данные по Международной Красной Книге. Красная книга СССР, Красная книга РСФСР, Красная книга РФ. Принципы построения. Категории охраны по МСОП.

Млекопитающие. Анализ Красных книг. Характеристика редких, исчезающих и исчезнувших видов.  Млекопитающие Европы, находящиеся на грани исчезновения. Самые редкие млекопитающие по данным Всемирного Фонда Дикой природы. Редкие млекопитающие России, Краснодарского края. 

Птицы. Масштабы истребления птиц. Характеристика редких птиц мира, России, Краснодарского края. Исчезнувшие виды из фауны СССР. Рептилии и амфибии. Причины исчезновения. Масштабы истребления. Характеристика редких видов мира, России, края. Рыбы. Насекомые.

Высшие растения. Биологическое разнообразие в мире. Особенности установления редкости. Масштабы исчезновения видов растений. Редкие и исчезающие виды мира, России, Краснодарского края. Проблемы охраны грибов, лишайников.

Угрозы биологическому разнообразию. Факторы воздействия на живые организмы и причины вымирания. Прямые и косвенные факторы. Разрушение местообитаний. Чрезмерная истощительная эксплуатация ресурсов. Влияние вселенных видов. Ухудшение кормовой базы. Прямое уничтожение. Случайное уничтожение. Подверженность к вымиранию.

Сохранение биоразнообразия на видовом и экосистемном уровнях. Сохранение видов путем сохранения популяций. Роль зоопарков, аквариумов, ботанических садов и дендрариев в сохранении видов. Банки семян. Законодательная защита видов. 

Национальные законодательства. Международные соглашения. Охраняемые территории и управление ими. Сохранение природы и устойчивое развитие.

Экономика охраны живой природы как проблема. Экологическая экономика. Биоразнообразие как природный ресурс. Основные направления антропогенного воздействия на биоразнообразие. Экономические цели сохранения биоразнообразия. Экономические и финансовые механизмы сохранения биоразнообразия. Прямые экономические ценности, потребительская и рыночная стоимость. Ценность существования.  Вымирание видов и экономика: утрата ценностей. 

Законодательные основы сохранения биоразнообразия. Конституция РФ от 12.12.93. Федеральный закон "Оживотном мире" от 24.04.95. Федеральный закон "Об особо охраняемых природных территориях" 1995 года. Земельный кодекс Российской Федерации от 25.10.01. Федеральный закон "О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения" от 30.03.99. Федеральный закон "О государственном регулировании в области генно-инженерной деятельности" от 05.07.96. Международные договоры России о защите окружающей среды и сохранении биоразнообразия.

 Природа в жизни, ценностях и доктринах современного общества. Жизнь Экологические проблемы эволюции человека. Жизнь людей в экосистемах с позиций социологии. Социальная модель взаимодействия общества и природы. Закон трех поколений. Этико-эстетических подходы в охране дикой природы: экологическая этика и религия, морально-религиозные мотивы защиты дикой природы, этика дикой природы.
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